

Diario Teruelense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel.—Jueves 7 de Enero de 1915

Núm. 259

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

COLONIA

DE LA

VIRGEN DE LA VEGA

1.500 metros de altura sobre el nivel del mar. Más de cien fuentes cristalinas. Temperatura primaveral, todo el estío. Alamedas, pinares; cañadas, praderas y panoramas encantadores.

Se venden solares en los mejores puntos de la Colonia. Se construyen chalets, previo convenio, para la temporada de 1915. Grandes terrenos para hoteles y parques.

Tarjetas postales y ampliaciones fotográficas, de venta en Teruel, casa de Arsenio Perruca, Democracia, 27.

Para informes, contratos y cuanto interese a los compradores y al público en general, dirigirse a D. JUAN PÉREZ LUISA, calle de las Avellanas, núm. 9, entresuelo, VALENCIA.

ASPECTO DE LA GUERRA

Según cable recibido de Nairobi, dos buques de guerra ingleses, el «Goliath» y el «Fox», han llevado a cabo con éxito una operación en Daressalaam, el puerto principal alemán del Este de Africa.

Bombardaron dicha ciudad, que ha sufrido considerables daños.

Todos los barcos alemanes que se encontraban en el puerto fueron inutilizados.

Los ingleses hicieron muchos prisioneros.

—El parte oficial ruso da cuenta del avance de éstos en Bukovina, por donde han atravesado las tropas rusas.

—Los informes de Berlín reconocen que el avance ruso sobre Cracovia se va acentuando y que la invasión de Hungría es inminente.

—Mr. Roosevelt, en un artículo publicado en un semanario independiente de Nueva York, condena la violación del Convenio de La Haya y de la neutralidad de Bélgica, considerándolo como el mayor atropello del Derecho internacional cometido.

—En el Sur de Africa los jefes secundan con calor las órdenes del Gobierno para la campaña contra el Sudoeste de Africa.

—Mr. Diamandy, miembro del Parlamento rumano, en una «interview» con el corresponsal del «Petit Parisien», declaró que la intervención armada de su país al lado de la «Triple Entente» puede esperarse para febrero o principios de marzo, a lo más tardar.

—El «Berliner Tageblatt» publica una extensa carta de un marinero alemán, prisionero de los ingleses, en que habla del buen trato que recibe de éstos, y ruega que los ingleses sean igualmente tratados por los alemanes.

—La Cámara de los Lores se abrirá de nuevo para celebrar algunas sesiones.

En ausencia de lord Landowne, que se halla enfermo, lord Curzon preguntará al secretario del ministerio de la Guerra si está dispuesto a dar informes sobre la guerra y la marcha del alistamiento.

—Los periódicos alemanes dicen que bajo los auspicios del Gobierno prusiano se formará una Compañía limitada, con objeto de comprar y almacenar hasta mediados de mayo toda la cantidad de trigo disponible.

—El parte oficial de Viena, dice lo siguiente:

«En la región de Burlice, las fuerzas austro-húngaras han sostenido una lucha tenaz y dificultada por la inclemencia atmosférica.

Finalmente, sus esfuerzos se han visto coronados por la posición de una altura de gran importancia y que servirá de base a futuras operaciones.

En los Cárpatos no ha habido novedad.

En el teatro Norte de la guerra han caído prisioneros durante los días de Navidad 37 oficiales y 12.000 soldados.

El diario de Budapest «Pester Lloyd» inserta un parte, según el cual, la situación militar en los Cárpatos es sumamente propicia a las armas austro-húngaras.»

—El Gobierno alemán ha acordado constituir un gobierno y autoridades civiles en las regiones de la Polonia rusa ocupadas por fuerzas alemanas.

—Al «Daily Mail», de Londres, le telegrafían de Dunkerque que el día 2, aviones alemanes han vuelto a volar encima de los arrabales de Dunkerque. Varias bombas cayeron en las tiendas de campaña del ejército inglés y otras en aldeas cerca de Dunkerque.

Se calcula que ha habido entre todos unos 100 muertos y muchos heridos.

—El gran Cuartel general alemán dice que al Norte de Arras los alemanes hicieron volar una trinchera de 200 metros, cogiendo algunos prisione-

ros y rechazando los contraataques franceses. En las Argonas fueron contrarrestados varios avances hechos por los franceses. Entre Steinbach y Affholz fué rechazado a la bayoneta un ataque francés.

En la Prusia oriental, así como en la Polonia septentrional, no ha variado la situación. Los alemanes, en sus ataques al Este de Bzura, cerca de Kozlow Biskupi y al Sur de este último pueblo, siguen haciendo progresos. Al Nordeste de Bolimor, los alemanes avanzaron en la orilla derecha del Rawka, pasando Bumín y las alturas del Norte de dicho pueblo. Más hacia el Sur, hasta el río Pilitza y en su orilla derecha, no ha ocurrido nada digno de mención, dificultando los movimientos el mal tiempo y estado de los caminos.

¡¡¡PROGRESO!!!

«Podantes, al vernos avanzar, continuar negando el progreso si os atrevéis!»

Victor Hugo.

¡Excelsa palabra! Conjunto armónico de todo cuanto existe. Palabra redentora que apareces refulgente como ola gigantesca, avanzando triunfante, derribando las carroñas humanas, rémoras de la fraternidad universal.

Tú sintetizas las grandes luchas sociales; tú representas infinidad de prolongados y cruentos sacrificios. Simbolizas la gran historia de los incontables actos de abnegación; y, a tí, ¡sí!, a tí podemos dedicar humildemente nuestro sacrificio, bien seguros de contribuir con ello a la inmensa, santa obra de la regeneración humana.

Quien te niega, merece la execración. Quien te desprecia, incurre en excomunión social. Quien trate de cortar tus alas para detener tu labor perenne, hácese acreedor al destierro, y ¡débesle aplastar!, cual si fuera un aborto de la Naturaleza.

Naciste cuando apareció el primer ser de la Creación. Pasaste la infancia en continuas zozobras, luchando contra las lóbregas prisiones que sojuzgaron por larguísimo e indeterminado tiempo. Mucho debiste sufrir durante tu infancia, pero si esta te fué dolorosa, no sería menos triste y accidentada tu adolescencia; pues la Historia nos demuestra los titánicos esfuerzos que realizas para ir ganando terreno, en pro del ideal preconcebido.

Hoy, para bien de la Humanidad, en plena juventud te admiramos, y aunque en los momentos presentes sufres el mayor latigazo de tu larga existencia, correspondiendo a nuestra lealtad,

sonríes, enviándonos tus benéficos efluvios, mas algunos de nuestros semejantes—por su forma exterior, no así por su conducta infame—intentan ponerte diques en tu carrera triunfal. Pero ¡insensatos!, ¿no descubren su impotencia para luchar contigo? ¿No reconocen que después de haber vencido tan azarosas edades, hasta convertido en joven gigante cuyo poder resiste y vencerá los mayores embates de la fortuna?

Lo que representas es muy grande y, por ende, no puedes sucumbir. Vivirás eternamente. Reconocemos tu sin par energía y tu sin igual etereza, las cuales siempre inspiraste. Por ello, generosamente ofrendaron sus fructíferas vidas en holocausto de tu ideal, hombres como Servet, Giordano, Bruno, Galileo, etc; etc.

Como representas la libertad, adórate el hombre consciente y libre de bajas pasiones. Tratas de borrar las castas sociales y, por tanto, el pueblo te bendice. Preconizas, laborando por su causa, la concordia de la Humanidad y las muchedumbres te proclaman.

¡Felices los que te contemplan en edad madura! Entonces la vida humana será dulce y tranquila, de pro amor entre los mortales.

En síntesis: llegarás a imperar sobre todo lo existente y sin cesar diseminarás en todas direcciones el bienestar social.

¡Paso! ¡paso al Progreso encargado de sepultar para siempre a los tiranos de la Humanidad: el obscurantismo, la rutina y la vagancia!

Progreso, tú eres nuestro único ídolo.

Gaillermo Viñuales Pano.

Las crisis invernales

Resolver la cuestión agraria es en España dar solución a las crisis invernales. Efectivamente, la emigración del trabajador a las Repúblicas americanas la huida del pueblo en que su cuna nació es debido más que al carácter aventurero de la raza y al deseo de innovaciones en el vivir del pueblo, a la falta de un jornal remunerador con el que en las épocas de invierno pueda el obrero subvenir sus necesidades perentorias y las de su familia.

Todos los años se nota en España la emigración invernal, y ésta es intensa y deplorable, tomando en algunos pueblos proporciones alarmantes.

Puesto que esta emigración demográfica redundará en perjuicio de nuestro país, es de imprescindible necesidad que las explotaciones incipientes de su riqueza sólo fomenten y amplíen, dando-



Fosfo-Glico-Kola Doménech



El mejor tónico reconstituyente conocido.—CURA ANEMIA, CLOROSIS, ESCROFULISMO E INAPETENCIA
Pídase en todas las farmacias y droguerías del mundo

se toda clase de facilidades por las entidades provinciales y municipales a las empresas de cualquier clase que sean para que, otorgando un jornal remunerador al bracero, eviten las crisis invernales con el éxodo consiguiente.

La agricultura es la riqueza predominante, por decir mejor España es esencialmente agrícola. Las industrias que tienen por base la agraria riqueza empiezan ahora a desarrollarse, y si la unión de pequeños capitales o los Bancos agrícolas fuesen más prácticos, su avance sería rápido. Este es un tema social de gran trascendencia para España, con cuya solución, necesariamente aumentaría el coeficiente de los dos factores que integran la producción agraria: de la tierra y del trabajo.

Actualmente, con las vías rápidas de comunicación y las que están en proyecto de realizarse, se cuenta con un elemento importante para el establecimiento en cada región de las explotaciones especiales a que se preste, las cuales, desarrolladas, beneficiarían la capital y evitarían las crisis invernales.

Miguel Ancil.

Cosas de la guerra

Cuando allá, por los tiempos de nuestra infancia un maestro de esgrima, que era de Francia, nos enseñaba el arte de saca y mete bien esgrimiendo el sable, bien el florete, el chico de la casa que era el preboste, siempre nos increpaba «mal la riposte». Y es que en arte tan duro como es la esgrima hay que volver los golpes y echarse encima respondiendo a los «fondos» del adversario con un ataque vivo y extraordinario.

Esto es lo más saliente que hay en la guerra; la «riposte» a Alemania que dió Inglaterra después del bombardeo que, el otro día, hicieron los teutones con osadía dejando como lisa palma de mano tres villas del soberbio pueblo britano, donde nunca pagaron los vidrios rotos desde que hubo los «Pictos» y los «Scotos» y donde nunca oyeron tronar cañón ni siquiera en aquella revolución que costó la cabeza del caballero rey, que apellidaba Carlos primero.

Se fueron a Kushaven por tierra y mar, que es háija donde el hombre puede llegar, y, entre los hidroplanos y los cruceros, dirigieron al Kaiser tiros certeros destrozando valientes en un instante, todas las previsiones de un almirante que nunca se supuso que hubiera tío capaz de acometerle dentro del río, y dejaron de paso por las esquinas, que hay en el mar del Norte doscientas minas, por lo cual los bajelos de mucho porte no cruzarán tranquilos el mar del Norte.

Ya hicieron su proeza, ya están vengados de lo del otro día, los aliados.

CALEFACCIÓN Y COCINA ELECTRICA

El empleo de la eléctrica para calefacción adquiere cada día mayor desarrollo. La estufa eléctrica, calentapies, radiadores, planchas, cafeteras y un sin fin de utensilios de la economía doméstica, utilizan ventajosamente la corriente. Se ha objetado al principio

contra tal aplicación, que su precio sería muy costoso, y que todos los esfuerzos para crear un sistema práctico no darían resultado. El precio de cierta cantidad de calor producido por la electricidad es ahora relativamente elevado; espérase que las Centrales eléctricas, comprendiendo bien sus intereses, suministrarán el fluido a un precio inferior al destinado para alumbrado. Más el precio no es el único factor a tener en cuenta.

El alumbrado eléctrico, por sus reconocidas ventajas ha aumentado de tal modo las exigencias del público, que actualmente se gasta cien veces más que en el pasado en luz eléctrica. En lo concerniente a calefacción, las exigencias han sido más modestas; sin embargo, el favor con que la calefacción eléctrica se ha acogido, demuestra que se está dispuesto a procurar la comodidad y el confort aun a sobre precio. En el punto donde al factor precio no se da importancia, con un sistema eléctrico bien instalado, se obtiene la distribución más uniforme de la temperatura. La gran flexibilidad de los conductores eléctricos permite instalar los focos en cualquier punto del local, dar a estos focos formas variables y ponerlos y quitarlos de circuito a voluntad. Ventajas son éstas que dan importante valor a la calefacción eléctrica, como complemento de los sistemas usuales.

Actualmente las cuestiones de higiene son primordiales en la habitación, y desde este punto de vista la cocina y calefacción eléctrica constituyen un progreso notable.

Las ventajas principales de la cocina eléctrica son: sencillez de servicio, rapidez en la preparación, propiedad absoluta y posibilidad de cocinar hasta en la habitación de un enfermo sin incomodarle por emanaciones perjudiciales de gases o de color. Diversas casas constructoras venden actualmente elegantes aparatos de cocina eléctrica, aplicados a los distintos usos de la economía doméstica. El calor desarrollado por el efecto Joule de la corriente en las capas metálicas delgadas se transmite casi directamente a los recipientes, los cuales se adaptan a los diversos aparatos de calefacción, irradiando tan poco calor que se les puede tener sobre la mano por algún tiempo, estando su contenido en ebullición.

Por la cantidad aproximada de 100 francos puede hoy adquirirse una instalación de cocina eléctrica. Precisamente por las varias aplicaciones de cada utensilio son necesarios relativamente pocos objetos. El prejuicio principal contra su extensión está principalmente en los gastos de explotación, pues su consumo por hora se considera alzado hasta en los centros industriales. Es evidente que el empleo racional de los combustibles naturales da la calefacción más barata que el gas y la electricidad.

Si se atiende a la potencia calorífica, la cocina de gas resulta más económica que la de hulla, sin contar con su mayor comodidad.

La cocina de gas ocupa un lugar intermedio entre la de calefacción ordinaria y la eléctrica. Con el gas, la economía depende de la mayor o menor práctica del personal doméstico, en tanto que con la corriente eléctrica transformada sin pérdida de calor, poseyendo la marmita eléctrica un rendimiento elevado y estando protegida de las radiaciones exteriores, de tal modo que se puede poner fuera de circuito desde que su contenido comienza a hervir y no pasa la corriente más que el tiempo preciso a la ebullición del contenido, pueden obtener excelentes resultados.

Para comparar entre sí los diferentes sistemas de calefacción, es preciso tener en cuenta el modo como es conducida, el precio del agente empleado, etc. Las cifras siguientes, establecidas por la experiencia, demuestran que para elevar un litro de agua a la ebullición se gastan con el petróleo unos cinco céntimos, con el gas cinco céntimos, con la electricidad siete céntimos y medio, con el alcohol diez céntimos, a los precios corrientes de estos agentes. Estos ejemplos aislados no permiten, naturalmente, un juicio exacto definitivo; la práctica sólo decidirá.

Considerando la gran comodidad de la cocina eléctrica y su funcionamiento sencilla y seguro, ventajas incontrastables, es evidente que la electricidad aplicada a la *menagerie* doméstica ha de resolver un problema importante en la economía del porvenir.

Miguel Ancil.

NOTAS PROVINCIANAS

REGALO DE LOS REYES MAGOS

TOLEDO.—Como el año anterior, se organizó la cabalgata de los Reyes Magos, patrocinada por la Diputación provincial y el Ayuntamiento.

Salió del Castillo de San Servando y recorrió las calles de la población repartiendo juguetes a los niños pobres y a los de las Escuelas y Asilos.

LAS PALMAS.—En la Delegación del Gobierno se han reunido muchas señoras pertenecientes a las Sociedades benéficas, distribuyendo regalos a los niños pobres.

El delegado Sr. Luengo ha enviado a los Asilos y Escuelas públicas muchos juguetes y dulces.

ALICANTE.—La fiesta de los Reyes Magos en la Casa de Beneficencia se ha celebrado con gran concurrencia. Asistieron las autoridades y una numerosa comisión de representantes de la Prensa.

Los niños pobres fueron obsequiados con profusión juguetes y dulces.

ALICANTE.—En la Asociación de la Prensa se ha celebrado el festival de los Reyes Magos, distribuyéndose muchos juguetes entre los niños pobres.

El local se vió concurridísimo, asis-

tiendo las autoridades y significadas personalidades.

El acto fué amenizado por una banda de música.

La opinión pública elogia como se merece el acto, que tanto enaltece a los gremios que la han realizado para dar alegría a los niños menesterosos.

CÁDIZ.—En el asilo de la Infancia se ha verificado el reparto de juguetes y ropas a los trescientos asilados.

Concurrieron las autoridades y muchas damas.

Estas sirvieron después a los niños una comida extraordinaria.

EL TRASATLANTICO «MONTEVIDEO»

CÁDIZ.—Ha llegado de la Habana y Centro América el trasatlántico «Montevideo» con mucho pasaje y gran carga de tabaco, pieles y duelas.

Su viaje que fué muy feliz, no lo han interrumpido los buques beligerantes.

Habiendo amainado el temporal se dispuso que saliese para Larache el vapor «Canalejas», con muchos jefes, oficiales y soldados, que aguardaban el embarque desde hace muchos días.

EL ALMIRANTE ARELLANO

CÁDIZ.—Ha fallecido el almirante señor marqués de Arellano, habiendo producido su muerte general sentimiento.

Era un militar de grandes prestigios que prestó muchos buenos servicios a la Patria.

HUELGA APLAZADA

GUADIX.—Los zapateros han tomado el acuerdo de continuar trabajando hasta el 16, para terminar los compromisos contraídos, y que ese día camience la huelga.

Témese que la buena organización de los gremios haga que los secunden otros oficios.

El alcalde ha emprendido varias gestiones para solucionar el conflicto.

BARCELONA.—Ha sido muy bien recibido por la opinión el nombramiento para jefe superior de la Policía del coronel de la Guardia civil Sr. Riquelme; la Prensa le dedica grandes elogios.

EXTRANJERO

DESDE PARÍS

DE LOS DARDANELOS

PARÍS.—Desde Atenas telegrafían, con referencia a noticias de Lemnos, que los turcos han transportado y concentrado en los Dardanelos gran número de barcasas viejas llenas de tierra y piedras, que serán echadas a pique para dificultar la entrada de los buques aliados en el Estrecho.

Con el mismo objeto han llevado a dicho sitio los turcos varios veleros y buques planos fuera de uso.

Los centinelas prohíben a los súbditos extranjeros que se acerquen a aquellos lugares, bajo pena de muerte.

José Estevan y Serrano

(CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO)

Intervención en operaciones del *Banco de España* y otros Establecimientos de *Crédito*, negociación de *Letras, Libranzas, Pagares, Cartas-órdenes, Acciones y Obligaciones* de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, *Contratos de Seguros, Venta* de toda clase de *Mercaderías y Frutos, Descuentos y Préstamos* y en la contratación de *Efectos públicos*.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

En los fuertes de los Dardanelos reina febril actividad.

EL AVANCE RUSO

Dicen de Londres que los rusos continúan avanzando rápidamente en territorio austro-húngaro y que es inminente su entrada en la Transilvania.

LOS YANQUIS Y EL VATICANO

En los círculos vaticanistas se ha asegurado que muy en breve nombrarán los Estados Unidos un representante extraordinario cerca de la Santa Sede. Su misión sería discutir la proposición del Papa en favor de la paz.

La proposición será formulada antes de que alguno de los adversarios obtenga un triunfo decisivo.

EL CANJE DE PRISIONEROS

Asegúrase que el Gobierno francés ha declarado que se adhiere a la proposición del Papa acerca del canje de prisioneros.

REFUERZOS RUSOS

Llegan todos los días a Varsovia nuevas tropas, procedentes del interior del Imperio ruso.

El Gran Estado Mayor moscovita trabaja febrilmente preparando las nuevas operaciones.

Se está incorporando la quita de 1914, y ya han sido repartidos entre los nuevos reclutas un millón de fusiles recientemente fabricados.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—San Teófilo y San Severino.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual. En San Juan, a las nueve y media, la Misa cantada de las cuarenta horas.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis, en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima.

Cuarenta horas.—En San Juan. La Misa a la hora anunciada. De cuatro a seis de la tarde, el santo rosario, trisagio y reserva.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

REGISTRO CIVIL

Nacimiento.—Rafael Mateo Hernán. Defunciones.—Lorenzo Beltrán Martín, de 52 años, y María Espilez Muñoz.

INFORMACION GENERAL

Para esta tarde a la hora de costumbre está citado el Ayuntamiento para celebrar sesión, figurando en la orden del día lo siguiente:

- Documentos de Contaduría.
- Acta de amortización del empréstito.
- Oficio de la Económica Turolense solicitando se informe la petición de subvención para sus escuelas.
- Extracto de acuerdos del mes de diciembre.
- Instancia de D. José Navarrete, solicitando se le arriende el puesto primero de la Plaza del Mercado.

—En la Caja de la Diputación, han ingresado hoy, por contingente provincial:

Tronchón 591 pesetas y Torre de Arcas 202.

—Llamamos la atención del Sr. Ingeniero Jefe del distrito forestal acerca de los rumores que esta mañana circulaban por la capital, pues según se dice, unos cuantos tratan de roturar terreno en el monte Pinar, sin tener en cuenta que si ellos tienen derecho a eso, los demás vecinos de Teruel también lo tienen.

—La Comisión organizadora del primer Congreso Nacional de la Prensa no diaria, ha resuelto cerrar definitivamente la admisión de temas el día 10 de enero, habiéndose comenzado la lectura de los mismos, por la Comisión correspondiente.

Se reciben ofrecimientos de varias revistas adheridas, para contribuir a la esplendidez del Congreso.

Ultimamente han sido registradas las siguientes adhesiones: «*Lourdes*», «*El Eco de la Industria*», «*Revista Progreso*», «*Iberia*», «*Galicia*», «*El Monte Carmelo*», «*Tierra Hidalga*», «*El Pueblo*», «*Guasa Viva*», «*El Gordo*», «*Boletín Corchero*», «*El Teatro de las Infantas*», «*Lectura para el Pueblo*», «*Comarca Selvatana*», «*Música*», «*El Obrero*», «*El amigo de la Juventud*», «*Nueva Etapa*», «*El Hogar y la Moda*», «*Arte y Cinematografía*», «*El Restaurador Farmacéutico*», «*El Monitor*» y «*El Liberal*».

—Esta mañana ha tenido lugar en la casa Ayuntamiento la subasta de las obras para la construcción de la alcantarilla de la plaza de Domingo Gascón, habiéndose presentado cinco pliegos y siendo adjudicada a D. Lorenzo Salsesa por la cantidad de 1.500 pesetas.

—927'57 pesetas fué lo recaudado por Consumos en el día de ayer.

—El vecino de Libros Miguel Martínez Durbán ha sido denunciado ante el señor Alcalde, por haberlo sorprendido pescando sin licencia con una red en el río Turia.

—En Santa Eulalia han sido detenidos Julio Martín Gómez y Antonio Aguar Guillén como presuntos autores de haber penetrado por una ventana en la noche del día 1.º en casa del vecino Prudencio Gonzálo Feced habiendo roto dos puertas y un arca, desaparecido un pagaré de 145 pesetas, un billete de Banco de 50 pesetas, un pañuelo de seda y una porción de embutidos.

—Para mañana a la hora de costumbre esta citada la Comisión provincial para celebrar sesión.

—En la clínica del Radium del doctor Casanova Dalfó, calle de San Vicente, 151, Valencia, se verificó ayer tarde ante el notario de ésta, D. Francisco Barado, la inclusión en varios tubos de plata de la importantísima cantidad de bromuro de radium que dicho doctor recibió hace algunos días y directamente del Instituto Físico-Técnico del imperio alemán, acompañada de los certificados correspondientes garantizados y sellados por el Ministerio de Negocios extranjeros de Alemania y el Consulado de España en Berlín.

A pesar de no haberse inaugurado oficialmente la clínica, se empezará a aplicar inmediatamente tan notable producto a varios enfermos del cáncer, lupus, tuberculosis y otras que no pueden esperar.

—Dos mil francos diarios de venta del *Licor del Polo*, solamente en España, es su mayor elogio.

—Aguas minerales.—En los países cuyas aguas potables no son buenas o son insalubres, se impone el uso de las aguas minerales para evitar las afecciones del tubo digestivo, pero es porque se ignora que tomando un cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos se diriere sin dificultad y sin molestias, y mejor que usando dichas aguas, por ser digestivo y tónico a la vez.

—El Consejo de gobierno del Banco de España ha acordado repartir la cantidad de 52'50 pesetas por acción, complemento de beneficios del año 1914.

—Resuelto por el Consejo de Ministros pronto publicará la *Gaceta* un Real decreto aprobando el reglamento para la aplicación de la Ley de 11 de julio de 1912 sobre pensiones a los facultativos que queden inutilizados con motivo del ejercicio de su profesión durante las épocas de epidemia.

—El Sr. Interventor de esta Delegación recientemente nombrado ha sido trasladado a Burgos con el cargo de Administrador de Contribuciones de Burgos, viniendo a ocupar dicho destino el administrador de contribuciones de Burgos D. Gerardo Rodríguez Pellico.

—Al aspirante de la Intervención de Hacienda se le ha concedido un mes de prórroga para tomar posesión de su destino.

El aspirante de esta Intervención ha sido consultado para el ascenso.

—Nuestro paisano y amigo D. Luis Gasca Miguel, Tesorero de la Delegación de Lérida ha sido trasladado a la Tesorería de Soria.

—Anoche en el correo de Madrid pasaron 53 obreros valencianos que van contratados para trabajar en Francia con un jornal de 6 pesetas.

FERMIN ROUMIER
DENTISTA

Democracia 31 (esquina al (Ovalo).

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 7 16'20

COMBINACIÓN DE PERSONAL

Hoy firmará D. Alfonso los decretos de alto personal de Hacienda, jubilando al Sr. Gamundi ministro del Tribunal de Cuentas y nombrando para sustituirle al Marqués de Cabriñana.

Nombran para sustituirle en la fiscalía del mismo Tribunal a Vega Seoani; y se nombra Director general de Propiedades a Arguelles.

SITUACIÓN DE LOS TURCOS

El ejército turco batido en Audajan hállase cercado por los rusos.

Los turcos se batan desesperadamente por romper el cerco.

PERIODISTA CONDENADO

Un periodista acusado del delito de sedición con motivo de un discurso en Amsterdam, fué condenado a muerte.

Dos horas después del consejo, lo fusilaron.

EL GUADALQUIVIR

Dicen de Sevilla que las aguas del Guadalquivir han rebasado los muelles.

La impetuosa corriente arrastra chozas, árboles y animales muertos.

Las mercancías de los muelles son retiradas precipitadamente, y los barcos han reforzado las amarras, prohibiéndose la navegación.

VIOLACIÓN DE NEUTRALIDAD

Dicen del Río Janeiro que el trasatlántico alemán Soldur logró abandonar la bahía de Pernambuco burlando la vigilancia de que era objeto.

El Gobierno enviará a los tribunales a las autoridades brasileñas, haciéndolas responsables de esta violación de la neutralidad.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 7 de enero

Observaciones tomadas en el Instituto provincial
Barómetro a cero grados y al nivel del mar 773'9
Temperatura máxima a la sombra 11'1
Idem mínima a la sombra —1'3
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas 1'0
Dirección del viento N.E.
Lluvia en milímetros 0'0

LEANSE ANUNCIOS

EN CUARTA PLANA

Imprenta del DIARIO TUROLENSE
Muñoz Degraín, 2.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

J. ARSENO SABINO

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiotoa alba, sulfuraria y gran cantidad de baireña y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Posetas

En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.